[image: image1.jpg]






Лучшие педагогические практики
Ознакомление дошкольников с культурой и традициями 
народов Поволжья

 в рамках взаимодействия с Балаковским 
Центром национальных культур

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад комбинированного вида № 50 «Тополек» г. Балаково Саратовской области

Заведующий - Молошина Наталья Федоровна

Заместитель заведующего 

по воспитательно-образовательной работе -
 Залесова Галина Валерьевна

Содержание

Приложение 6 «Сценарий фестиваля «Россия – страна многонациональная»                      
Приложение 7 Творческий отчет о днях немецкой культуры старшей группы                    
Приложение 8 Конспект НОД по ознакомлению с окружающим с элементами аппликации «Путешествие в республику Башкортостан»                                 
Приложение 6
Сценарий фестиваля
 «Россия – страна многонациональная»

Цель: воспитывать любовь и уважение к быту народов Поволжья, к устному народному творчеству; развивать художественный вкус и творческую самостоятельность дошкольников.

Под мелодию выходят ведущие в национальных костюмах: русском, чувашском и татарском.

1 ведущая (русский костюм). Любимая наша Родина! Мы все дети твои, старые, молодые и совсем юные – все. Нет у нас земли дороже, чем родная земля. За нее наши деды и прадеды готовы были умереть в бою.

2 ведущая (чувашский костюм). Красивая и могучая река Волга! Мы все – волжане, потому что живем на твоих берегах. Мы все разные – русские, татары, чуваши, башкиры, марийцы, у нас разные языки, обычаи, костюмы. Но все мы очень любим свою Родину.

3 ведущая (татарский костюм). Трудолюбием славятся народы России! Множество поколений распахивало пашни, возводило дивные города, сажало сады, стараясь, чтобы земля родная стала самой прекрасной на свете.
1 ведущая. Предки современных русских, чувашей, татар веками жили и трудились друг с другом.

2 ведущая. Сколько бурь пронеслось над их головами: с достоинством прошли они через все испытания и из поколения в поколение передавали секреты мастерства, ставя превыше всего дружбу между собой.

3 ведущая. Доброй славой пользовались в народе мастера-ремесленники. И вот сегодня, в нашем городе Мастеров встретились умельцы русского, чувашского и татарского народов.

2 и 3 ведущие уходят. Входят дети-кузнецы.

Ребята. Здравствуйте, гости дорогие! Мы пришли к вам – на людей посмотреть да себя показать!

1 ведущая. Милости просим, проходите. А вы мастера, какого ремесла?

Ребята. Мы все больше по кузнечному делу. Кузнецы мы.

Песня «В кузнице»
1 ведущая. С железом люди знакомы очень давно, из железа делали оружие, чтобы защищаться от врагов. Красивое и прочное оружие очень ценилось у русского народа. Русские воины-богатыри носили кольчуги, шлемы, в бою сражались мечом, копьем, палицей, а от стрел вражеских закрывались щитом. И все эти предметы делали кузнецы.

(демонстрация изделий из фольги)

В хозяйстве, в доме тоже использовались железные предметы, выкованные кузнецами в кузнице. Из горячей печки ухватом доставали чугунки со щами да кашей (показ)
С овец шерсть стригли большими овечьими ножницами (показ). А что дальше с шерстью делали - кто знает? (мыли, чесали, пряли, вязали). А о следующем предмете послушайте загадку:

После стирки у простынки

Он разгладит все морщинки.

Только ты его не тронь – он горячий, как огонь.

Утюг не всегда был таким, каким вы его знаете – красивым, легким, с электрическим шнуром для нагревания. Первые утюги – дедушки современного утюга – были очень тяжелыми, они нагревались в печках или горячие угли закладывались внутрь утюга. Пепел и зола из такого утюга могли высыпаться, и пачкал белье.

Ребята. Вот такие утюги были раньше ковали их тоже мы – кузнецы.

Пословицы о труде (ребенок начинает, из зрителей кто-то заканчивает)

Ребята. У кого там хмурый вид?

Снова музыка звучит!

Собирайся, детвора,

Ждет вас русская игра!

Русская народная игра «Заря-заряница». Выходит 2 ведущая.

2 ведущая. На берегах Волги живет трудолюбивый народ – чуваши. Они выращивают хлеб, овощи, занимаются пчеловодством, рыболовством. Свои дома чувашские умельцы украшали резьбой по дереву. Посмотрите, как красиво выглядит дом, как сказочный терем.

[image: image9.jpg]



А в домах на полках стояла посуда с деревянным узором, на стенах висели вышитые цветными нитками полотенца. Очень красиво смотрятся вышивки красными, черными, желтыми, зелеными и синими нитками. Одежду тоже вышивали (демонстрация платья). А головные уборы украшали мелкими монетами, вышивали бисером. Женщины занимались ткачеством.
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На больших ткацких станках ткали из толстых ниток или веревочек длинные дорожки, прямоугольные, круглые коврики. Вечерами бабушки рассказывали своим внукам разные сказки. Вот и сейчас мы увидим чувашскую народную сказку «Волк и собака, да кошка с мышкой» (инсценировка)

Чувашская народная игра «Летучая мышь»

Входят девочки в татарских нарядах и 3 ведущая.

3 ведущая. Здравствуйте, жители и гости города Мастеров! Мы хотим рассказать вам о старинном татарском ремесле – изделиях из кожи. Кожа – очень прочный материал, татарские мастера шили из кожи одежду, обувь, предметы быта, сосуды для хранения воды – бурдюки. Татарские сапожки – ичиги – легко узнать по красивому узору из листьев и цветов, которые тоже делались из кожи разного цвета. Вместе с нами пришли и гости – артисты. Они с удовольствием порадуют вас своим искусством.
Татарский танец «Шутка» («Шаяру»)
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Попурри на темы татарских песен.

Татарская народная игра «Займи место»

Выходят ведущие

1 ведущая. Давайте будем дружить друг с другом,

                     Как птицы с небом,

2 ведущая. Как травы – с лугом,

                     Как ветер – с морем,

                     Поля – с дождями,

3 ведущая. Как дружит солнце

                     Со всеми нами!

Хоровод «Улыбка»
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Приложение 7
Творческий отчет о днях немецкой культуры старшей группы 
За дни проведения немецкой культуры, мы познакомили детей с новой для них страной – Германией. На занятии по развитию речи узнали, что столица Германии – Берлин. Рассматривали иллюстрации с достопримечательности немецкой столицы. За время знакомства читали сказки братьев Гримм «Бременские Музыканты», «Заяц и еж», «Горшочек каши», «Лиса и кот», «Госпожа Метелица». Дети пересказывали их и находили сходство с русскими сказками. С удовольствием инсценировали сказку «Горшочек каши» и немного помечтали о том, что неплохо было бы иметь такой горшочек.

Не оставили детей равнодушными и немецкие песенки «Снегирь», «Небылицы», «Знают мамы, знают дети» - они показались детям забавными. А неуклюжий ягненок из одноименной песенки вызвал у детей жалость.
На музыкальном занятии прослушали немецкую народную песню «У матушки четверо было детей». По прочитанной сказке «Заяц и еж», на занятии по рисованию, дети в своих рисунках изобразили зайца и ежа. А на лепке вылепили героев этой сказки
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На аппликации дети украсили фартук мотивом немецкого орнамента.
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Все дети на свете любят играть и немецкие дети - не исключение. На физкультурном занятии мы с детьми научились играть в немецкую игру «Кегли».

Для игры нужны 9 кеглей из мягкого дерева и несколько деревянных шаров. Игроки бросают шары попеременно и сразу по всем кеглям. Результат записывают, по очку за опрокинутую кеглю. Окончательный результат подсчитывают после 5-10 бросков. Кто наберет больше очков – тот выиграл. За время проведения дней немецкой культуры дети познакомились с творчеством немецкого народа. Узнали, что немцы живут не только в Германии, но и в нашей губернии. И поселились они на берегах Волги очень давно, поэтому считаются коренными жителями Поволжья.

Приложение 8
Конспект НОД по ознакомлению с окружающим 

с элементами аппликации (старший возраст)
Тема «Путешествие в республику Башкортостан»

Цели: продолжать знакомить детей с народами Поволжья, закрепить знания о родном крае; дать представление о республике Башкортостан, ее национальных особенностях; воспитывать любовь к родному краю, дружелюбное отношение к людям разных национальностей.

Предварительная работа: беседа о родном крае, его достопримечательностях; беседа о национальности – башкиры; рассматривание макета – юрты, беседа; рассматривание герба Башкортостана.

Материал к занятию: карта Саратовской области, картинки растений и животных, кассета с башкирской музыкой, клеенки, ножницы, кисти, салфетки, клей, простые карандаши, листы желтой бумаги, детали башкирского узора.

Словарь: республика Башкортостан, башкиры, юрта, бишбармак, войлок.

Ход 
Организационный момент

Дети стоят полукругом возле доски. Воспитатель задает вопросы:
- Ребята, вы любите путешествовать? 

- А на чем можно отправиться в путешествие? (на машине, автобусе, поезде, самолете, корабле)

Сообщение темы 

- Сегодня мы отправимся в путешествие

(на доске висит карта Саратовской области)

- Но сначала нам нужно вспомнить

- Как называется страна, в которой мы живем? (Россия)

- Как называется область? А как называется наш город?

Дети вместе с воспитателем рассматривают карту Саратовской области, беседуют по ней. Воспитатель напоминает, что на территории области живут люди разных национальностей (народностей). Обращает внимание на – башкир.

- А вы, хотите узнать об этом народе больше?

- Тогда мы отправляемся в путь на корабле.

Дети занимают места, воспитатель берет на себя роль капитана.

- Мы поплывем вверх по Волге и окажемся на Южном Урале в республике Башкортостан.

Знакомство с республикой Башкортостан.

Дети «плывут» на корабле, звучит башкирская музыка. Воспитатель сообщает, что они прибыли на место. Под башкирскую музыку входит девушка, одетая в национальный костюм башкир.

- Исенмес! Здравствуйте! Я рада приветствовать вас в республике Башкортостан, которая славится своей культурой, национальными традициями и обычаями.

Республика Башкортостан образовалась очень давно, в IX веке. Коренным народом являются – башкиры, которые говорят на башкирском языке. Это интересный, удивительный край. Так как республика Башкортостан находится на территории Южного Урала, она славится своими великолепными лесами, в которых растут различные деревья и растения (показ).

 Обитают животные (показ) 
Республика славится своей национальной кухней. Важным продуктом является молоко и молочные продукты, а также мясо – конина или баранина. Национальным блюдом является бишбармак (лапша с кусочками мяса). Но не менее интересны национальные костюмы. Национальный костюм состоит из платья и фартука (показ), который сшит из ткани, вышитой узорами.
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Костюм украшен аппликациями, камнями, монетами. Головные уборы сшиты из войлока или сукна, украшаются мехом, бусами, монетами, боковыми подвесками – кистями.

- А теперь, я хочу вам рассказать о домах. Это – юрта. Круглый шатер из толстого войлока полукруглым верхом. Внутри юрты находятся ковры, подушки, на стенах висят полотенца. Она очень быстро и легко может быть разобрана и собрана. Республика Башкортостан интересна своими сказками, музыкой, играми.

Башкирская подвижная игра «Медный пень» («Бакыр букэн»)

Играющие парами располагаются по кругу. Дети, изображающие медные пни, сидят на стульях. Дети-хозяева становятся за стулья. На башкирскую народную мелодию водящий-покупатель двигается по кругу переменным шагом, смотрит внимательно на детей, сидящих на стульях, как бы выбирая пень. С окончанием музыки останавливается около пары и спрашивает хозяина:

Я хочу у вас спросить,

Можно ль мне ваш пень купить?

Хозяин отвечает:

Коль джигит ты удалой,

Медный пень тот будет твой.

После этих слов хозяин и покупатель выходят за круг, встают за выбранным пнем друг к другу спиной и на слова: «Раз, два, три – беги» - разбегаются в разные стороны. Добежавший первым за медным пнем становится хозяином.
После игры воспитатель сообщает о том, что им пора возвращаться домой, в детский сад. На прощание башкирка дарит детям платок  национальным узором. 
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Дети благодарят за интересный рассказ.

Дети занимают места на корабле и «плывут» домой.

Аппликация «Украсим платок»

По прибытии в детский сад воспитатель предлагает каждому изготовить такой платочек на память о Башкирии, с помощью цветной бумаги и клея. 

Итог.
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